

为留守儿童建舒心“家园”，15年间义务为近300个孩子管理生活、辅导学习 74岁退休教师候选“中国好人”

今年已经74岁的宜兴老人费炳华，退休后的10多年来，和妻子在家中举办“家庭辅导站”，为当地留守渔民孩子、外来务工人员子女建起了一个温暖舒心的“家园”，赢得了当地百姓的衷心赞扬。最近，这位热心于下一代教育事业的老教师，成为了“中国好人榜——助人为乐好人”的候选人。

为孩子建一个温暖的家

费炳华是宜兴市和桥镇椽树中学的退休教师。附近一个水产村的村民大多以水上运输和捕鱼为业，一出门就是几天甚至几十天，他们的子女每天放学后既无人管教，也无人辅导功课。这一直让费炳华忧心忡忡。1997年费炳华退休后，看着这些孩子很着急，就萌生了办一个接纳渔民子弟“家庭辅导站”的念头。

“我和老伴商量这事，我老伴当即表示支持。说干就干，当年暑假后，就试着把附近熟悉的两个渔民孩子接到家中，并与家长说好了，只收伙食费，生活管理、学习辅导、思想教育均免费。半年下来，两个孩子不仅生活上有规律，而且学习也有了明显的进步。”费炳华说，“一次孩子的班主任在家访时，了解到这件事，对我们夫妻俩的做法十分赞赏。就这样，一传十，十传百，渔民们要求到我家吃住的孩子越来越多。”

就这样，费炳华专门接纳留守渔民子弟的“家庭辅导站”正式办了起来，并一直坚持到现在，原先仅仅夫妻两个人住的屋子，如今成了名符其实的大家庭。据了解，最多时有17个孩子在费炳华的“家庭辅导站”，最大的17岁，最小的才7岁。15年来，先后有近300名孩子在这个“家

庭辅导站”学习、生活，对象也从单纯的渔民子女发展到部分单亲家庭子女和外地民工子女。

为照顾孩子费尽心思

10多个孩子住在家里，费炳华操的心可真不少。为此他和老伴两个人分工明确，老伴负责孩子生活，每天五点钟就起床烧饭、洗衣，还到湖边、田埂头割毛草、拣树枝条当燃料，把家前屋后的闲杂地开垦出来种蔬菜。费炳华则负责孩子的成长，通过发动孩子们集体讨论，帮助他们制订好切实可行的学习制度、请假制度、卫生公约等，并贴到墙上，要求大家自觉遵守并互相督促。日久天长，有进有出，后来进“家”的就以先前的兄弟姐妹为榜样，孩子们的日常行为也都养成了良好的习惯。

为了调剂孩子们课后单调生活，费炳华还因陋就简，用两扇门板在天井里搭起两张简易乒乓球桌，购买了乒乓球拍，还有羽毛球、象棋、毽子、跳绳等运动器具，组织他们开展多种体育活动。碰到双休日、节假日，还组织开展故事会，讲成功人物少年立志、勤奋好学的故事，讲勇除“三害”、以身报国的周处的故事。还开展“一日游”活动，有时到附近的度假村观赏园林景色；有时就近参观新农村示范点、大型企业、现代化禽畜养殖场等，以扩



费炳华老教师在辅导学生学习 陈超 摄

大眼界，增长知识。

据了解，这些年在费炳华“家庭辅导站”学习生活的孩子们无论在学业上还是道德品质上都有了提高和进步，某某同学杜绝了小偷小摸的不良行为和生活中的陋习，成绩名列班级前茅，当上了班干部，期末还评为三好学生。在费炳华家里生活的姜同学说，他老家在四川名山，跟着打工的父母来宜兴，已在费老师家呆了3年，现在各方面表现都很好，上学期就被评为三好学生。最近这四五年，费炳华的“家庭辅导站”里先后有16名学生考上了大学。

下一代教育事业要做一辈子

其实费炳华早就可以享清福了。昨日记者见到他的时候，他远在美国工作的儿子刚刚给

费炳华打完电话。“我很想孙子，儿子在美国芝加哥的一个大公司工作，早几年前就要让我去美国享福，可我去待了几个月还是放不下孩子。”费炳华说，“在美国的时候整天都想着家乡孩子们一双双充满期盼与希望的眼睛，我就决定还是回到国内，继续我的工作。最近这几年我儿子也承认了这一现实，转而支持我的做法。看着孩子一天天成长进步，我就感到莫大的欣慰。”

费炳华的努力感动了很多素不相识的宜兴人，从2005年开始，宜兴市教育部门的很多离退休老教师积极投身关心下一代工作，主动开办免费的“家庭辅导站”。目前整个宜兴有家庭辅导站338个，有357名老教师参与，有3785名学生到站活动。目前，宜兴市共有1585名老教师与1779名需要帮辅的学生结成了帮辅对子。 金辰 陈超

无锡市校管中心主任回答热点问题

无锡市机关幼儿园暑假搬回阳光园区

刚刚履新不久，无锡市学校管理中心主任许立新昨日与无锡市民网上互动，就市民关心的热点问题一一作答。许立新同时再次强调，凡是有中小学在职教师违反规定从事有偿家教的，可按规定解除聘用合同。

今年刚开学，无锡机关幼儿园搬迁至原无锡师范校区，给学前街带来了一定的交通压力。许立新表示，机关幼儿园部分班级搬迁到原无锡师范校区是临时过渡，因为机关幼儿园阳光园区正在进行优化改造，为确保施工期间幼教工作安全正常开展，校管中心研究决定，将锡师教学楼借给机关幼儿园临时过渡，暑期即可搬回阳光园区。

许立新说，为缓解学前街车辆拥堵问题，校管中心之前就已作出了最大的努力，一是调整布局，把所属无锡师范搬出学前街，去年到了藕塘无锡职教园；二是为锡师附小打通了南校门，附小的接送车全部在解放南路上，缓解了学前街的压力。这次机关幼儿园来过渡，校管中心也采取了很多措施：与周边学校错时上学、放学；家长接送孩子从大锡师西门进，东门出，校内充足的临时停车场，不在马路停留停车；在家长中倡导乘坐公交接送孩子等多种方式来缓解交通压力。

“不过因为学前街本身是城市主要干道，沿街学校多，交通压力很大，道路又只有4车道，拥堵问题一时难以根本改变。如给市民出行带来不便还请多多谅解。”许立新说。

此外，许立新重申了无锡市教育局2005年出台的有偿家教“六不准”规定，强调在职教师从事有偿家教活动将受到解聘处理。他还公布了监督电话：82703873（校管中心纪委）、82705524（校管中心基础教育部）、82729160（校管中心资产财务部），校管中心将及时受理并回复。 徐振

下高速时还是慢点好 跑得太快收不住“脚” 货车摔到对向车道上



侧翻的货车堵了对向车道 陈超 摄

昨日早晨7时许，一辆镇江牌照大货车在驶下锡宜高速宜兴出口时，因车速太快翻车，车上的货物堵住了对向车道上高速行驶的入口。截至昨日中午12时，交警部门叫来的驳载车辆尚未将事故现场清理完毕。

昨日上午10时许，记者在宜兴境内锡宜高速宜兴出口处看到，一辆满载包装件的镇江牌照货车侧翻在出口外驶离高速的弯道上，散落一地的包装袋将对向车道的入口完全堵住，一名交警和几名驳载工人正将散落的包装袋搬上另一辆赶来驳载的货车。交警说，这辆货车是早晨7点多钟翻车的，驾驶员告诉他们，因为头一天晚上下雨，路上有点滑，过弯道的时候货车没注意，速度过快就翻掉了。接报后，交警部门立即将一段容易打滑的路面铺上黄沙，同时加快疏导交通的速度。在清理过程中，不断有车辆试图从此上高速未果，好在相邻不远处另有一弯道可以驶上高速，对高速公路通行未造成太大影响。 金辰 陈超

贼好猖狂

半夜撬锁偷店铺 连硬币都不放过

一个晚上，五六家店铺被人撬锁、破门而入，将店内现金洗劫一空，甚至连硬币都没放过。2月14日一早，江阴市区中山北路、虹桥北路、寿山路等多家店铺店主，被眼前的一幕惊呆了。

当天一早，在江阴中山北路一家饰品店，好端端的玻璃门上，门把手却被人撬坏了。据店员小焦说，当天早上8点多准备开门时，发现锁的方向换了，仔细一看，才发现是门把手坏掉了。一看门把手被撬了，她第一直觉就想会不会是店里被盗了，果然收银台的抽屉全部被打开了，连硬币都没放过。

好在前一天晚上上下班时，已经把当天的营业额全部带走了，店里只剩下一些用于找零的备用金，因此损失不是很大，有两三百元。小焦说，小偷似乎并没有看上摆在货架上的商品，商品还是整整齐齐，基本保持原样，不过至于到底有没有被偷，还要清点商品才知道。

在江阴寿山路的一家蜂产品专营店里，当天一早也发现被盗了，损失了现金800多元。据店员讲，门口有两道门，3把锁，但是同样没能防得住小偷，门把锁被强行撬掉了。据了解，在江阴市区中山北路、虹桥北路、寿山路一天，当天早上发现被撬锁、破门失窃的店铺有七八家。其中一家店铺装了四把锁，小偷撬不开锁，就把玻璃门给砸了，进入盗窃。另一家失窃店铺的店主发现店里的收银箱都不见了。

事发后，被窃店铺人员立即报了警。目前，当地警方正对此案做进一步调查。 金辰 薛晟

相传为梁昭明太子亲手栽种 顾山红豆树历经千年仍茂盛

“红豆生南国，春来发几枝？愿君多采撷，此物最相思。”唐代诗人王维的这首《相思》，让红豆成为世人公认的“相思豆”，人们常把红豆作为爱情的信物和友谊的象征，馈赠亲友，寄物思情。在江阴顾山镇，有一棵远近闻名的红豆树，据说树的年龄远远超过了王维的年代，已有近1500年的历史。

相传为梁昭明太子亲手栽种

记者昨天在江阴顾山镇红豆村红豆院看到，院中从外到里以此生长着3棵红豆树，而最里面的一棵大树，正是相传为南朝梁代昭明太子萧统在顾山选编《昭明文选》时手植的红豆树，至今已有近1500年的历史。在距古树北面三四米远，是分别于1982年8月20日和1983年8月22日自然长出的两棵小红豆树。经过近30年的生长，如今这两棵小树也生机盎然，长粗、分枝都和母树极为相似。

红豆树大多生长在在两广、滇缅等地，江浙一带极为少见。生长在顾山镇近1500年的这棵古红豆树，虽然饱经自然风雨，历尽人间沧桑，但至今依然生机盎然，枝繁叶茂。不过，这棵红豆树开花结果却是毫无规律可言，一般每三至五年开花结果一次，有时十余年也不开花，或一枝开花，或半树开花，且开花也不一定结果。据当地文化服务中心工作人员介绍，这棵红豆树自解放以来仅1990年和2000年两次出现满树缀花喜结果的奇迹。红豆花色洁白，豆荚



2011年5月时的顾山千年红豆树(中)，枝繁叶茂 资料照片

呈茶色，状如鸡心。剥开豆荚，便是一粒状似心脏形的硕大红豆。它殷殷如火，光彩夺目，玲珑可爱。更让人称奇的是，这样的红豆久存而不蛀、不坏，色泽依旧。为此，当地亦有人把红豆作为吉祥避邪之物，嵌于戒指、项链、手镯等贵重饰物之上。据顾山镇人民政府编著的《红豆树》一书中记载，解放初期，红豆村人曾选了8粒大红豆寄给毛主席，表示对党和毛主席的感激之情。毛主席还让中央办公厅给他们回了信表示感谢。

1981年成为江阴文物保护单位

被誉为江阴“奇人奇树奇碑”三奇之一的顾山红豆树，人称“海内孤木”。多少年来，人们采用播种、嫁接、根苗移栽等方法栽种均不成功。

1981年8月20日，江阴县人民政府将顾山红豆树列为江

阴文物保护单位，正式拨款建院，保护这棵古树。同年9月，上海电视台来到顾山，给这棵千年古树拍摄并连续播放了《红豆村里红豆树》、《红豆树下相思多》、《红豆古树发新枝》三集电视纪录片。无锡市锡剧团也以这棵红豆古树为主题，编演了锡剧《寂寞红豆魂》，还拍摄成电视剧，获得了最佳戏剧片奖。一时间，引得国内外“红豆迷”们前来探奇，更有不少情侣前来向红豆树许愿。

如今，身高11米的千年红豆古树主干粗达2米，南北两枝连理株围长分别是1.9米和3.2米，又分生3杈，形如一把绿色巨伞。尽管已10多年没有开花结果，但它那饱经风霜却依然傲首挺拔、枝繁叶茂的模样，且和两棵小红豆树形成三点成一线的别样风采，构成了顾山红豆院一道在江南大地上独一无二的美景。 金辰 薛晟